
Eduskuntavaalitutkimus 2022

Huolenaiheet ja energia
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Selvityksen taustaa

• Aula Research toteutti STTK:n toimeksiannosta kansalaiskyselyn, jossa kohderyhmänä olivat 

täysi-ikäiset mannersuomalaiset

• Kyselyn tarkoituksena oli kartoittaa kansalaisten näkemyksiä tulevan hallituskauden 

painopisteistä Suomessa ja maailmalla. Lisäksi tarkoituksena on tuottaa STTK:lle 

viestinnällistä materiaalia vaalikeskusteluun toimihenkilönäkökulmasta

• Kyselyyn vastasi yhteensä 3002 ihmistä

– Otos edustaa täysi-ikäisiä mannersuomalaisia sukupuolen, iän ja asuinmaakunnan mukaan 

(kaikkien vastaajien tasolla kiintiöity ja painotettu otos)

• Kyselytutkimuksen otos kerättiin 27.9. – 17.10.2022
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Energia



Energiapolitiikan suunta
Kaikki vastaajat
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Energiaomavaraisuus (Riippumattomuus muiden
valtioiden energiantuotannosta)

Energian edullinen hinta

Uusiutuvien energialähteiden kehittäminen

Kotitalouksien energiatehokkuuden parantaminen
(esimerkiksi tuki kodin lämmitysmuodon muuttamiseksi)

Johonkin muuhun, mihin?

Mihin maamme seuraavan hallituksen on mielestäsi keskityttävä energiapolitiikassaan ensisijaisesti? Valitse 
kaksi tärkeintä. 

Kaikki vastaajat (n=3002)

Jokin muu, mikä?
• Ydinvoima
• Turvetuotanto
• Kestävä kehitys
• Päästöjen vähentäminen



Energiapolitiikan suunta
Sukupuoli ja ikä

Mihin maamme seuraavan hallituksen on mielestäsi 

keskityttävä energiapolitiikassaan ensisijaisesti? 

Valitse kaksi tärkeintä. 

Kaikki 

vastaajat 

(n=3002)

Miehet Naiset
Alle 35-

vuotiaat

36–50-

vuotiaat

51–65-

vuotiaat

Yli 65-

vuotiaat

Energiaomavaraisuus (Riippumattomuus muiden 

valtioiden energiantuotannosta)
65 % 68 % 63 % 56 % 65 % 69 % 69 %

Energian edullinen hinta 50 % 57 % 44 % 51 % 55 % 52 % 40 %

Uusiutuvien energialähteiden kehittäminen 38 % 32 % 42 % 41 % 35 % 34 % 42 %

Kotitalouksien energiatehokkuuden parantaminen 

(esimerkiksi tuki kodin lämmitysmuodon muuttamiseksi)
19 % 14 % 24 % 25 % 19 % 16 % 16 %

15.12.2022 5



Energiapolitiikan suunta
Tulotaso

Mihin maamme seuraavan hallituksen on mielestäsi 
keskityttävä energiapolitiikassaan ensisijaisesti? 

Valitse kaksi tärkeintä. 

Kaikki vastaajat 
(n=3002)

Alle 2000€/kk 
tienaavat

2000-5000€/kk 
tienaavat

Yli 5000€/kk tienaavat

Energiaomavaraisuus (Riippumattomuus muiden 
valtioiden energiantuotannosta)

65 % 60 % 68 % 68 %

Energian edullinen hinta 50 % 47 % 51 % 51 %

Uusiutuvien energialähteiden kehittäminen 38 % 37 % 37 % 41 %

Kotitalouksien energiatehokkuuden parantaminen 
(esimerkiksi tuki kodin lämmitysmuodon muuttamiseksi)

19 % 21 % 19 % 14 %
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Energiapolitiikan suunta
Kotitalouden koko

Mihin maamme seuraavan hallituksen on 
mielestäsi keskityttävä energiapolitiikassaan 

ensisijaisesti? Valitse kaksi tärkeintä. 

Kaikki 
vastaajat 
(n=3002)

Yksinasuvat
Yksi aikuinen 
ja yksi lapsi

Yksi aikuinen 
ja useampi 

lapsi

Lapseton 
pariskunta

Pariskunta ja 
yksi lapsi

Pariskunta ja 
useampi 

lapsi

Energiaomavaraisuus (Riippumattomuus muiden 
valtioiden energiantuotannosta)

65 % 64 % 59 % 60 % 70 % 58 % 67 %

Energian edullinen hinta 50 % 48 % 52 % 57 % 49 % 58 % 50 %

Uusiutuvien energialähteiden kehittäminen 38 % 40 % 37 % 23 % 38 % 37 % 34 %

Kotitalouksien energiatehokkuuden parantaminen 
(esimerkiksi tuki kodin lämmitysmuodon 
muuttamiseksi)

19 % 18 % 20 % 28 % 17 % 18 % 19 %
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Energiapolitiikan suunta
Maakunta

Mihin maamme 
seuraavan hallituksen 

on mielestäsi 
keskityttävä 

energiapolitiikassaan 
ensisijaisesti? Valitse 

kaksi tärkeintä. 

Kaikki 
vastaajat 
(n=3002)

Etelä-
Karjala

Etelä-
Pohjan

maa

Etelä-
Savo

Kainuu
Kanta-
Häme

Keski-
Pohjan

maa

Keski-
Suomi

Kymen-
laakso

Lappi
Pirkan-

maa
Pohjan-

maa
Pohjois-
Karjala

Pohjois-
Pohjan-

maa

Pohjois-
Savo

Päijät-
Häme

Sata-
kunta

Uusi-
maa

Varsi-
nais-

Suomi

Energiaomavaraisuus 
(Riippumattomuus 
muiden valtioiden 
energiantuotannosta)

65 % 63 % 61 % 61 % 75 % 71 % 76 % 61 % 61 % 60 % 64 % 65 % 61 % 71 % 65 % 64 % 65 % 65 % 68 %

Energian edullinen 
hinta

50 % 46 % 56 % 54 % 59 % 48 % 38 % 46 % 60 % 44 % 50 % 60 % 44 % 51 % 54 % 47 % 59 % 47 % 54 %

Uusiutuvien 
energialähteiden 
kehittäminen

38 % 39 % 30 % 33 % 25 % 34 % 41 % 39 % 28 % 31 % 39 % 32 % 46 % 34 % 29 % 36 % 31 % 43 % 34 %

Kotitalouksien 
energiatehokkuuden 
parantaminen 
(esimerkiksi tuki kodin 
lämmitysmuodon 
muuttamiseksi)

19 % 20 % 24 % 16 % 16 % 22 % 19 % 22 % 20 % 32 % 17 % 16 % 22 % 21 % 24 % 20 % 20 % 16 % 19 %
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Energiapolitiikan suunta
Puoluekanta
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Mihin maamme seuraavan hallituksen 

on mielestäsi keskityttävä 

energiapolitiikassaan ensisijaisesti? 

Valitse kaksi tärkeintä. 

Kaikki 

vastaajat 

(n=3002)

KD KESK. KOK. Liike Nyt PS RKP SDP VAS. VIHR.

Energiaomavaraisuus (Riippumattomuus 

muiden valtioiden energiantuotannosta)
65 % 72 % 70 % 71 % 70 % 69 % 53 % 64 % 61 % 65 %

Energian edullinen hinta 50 % 42 % 46 % 47 % 50 % 67 % 45 % 47 % 32 % 21 %

Uusiutuvien energialähteiden 

kehittäminen
38 % 32 % 39 % 39 % 36 % 21 % 36 % 39 % 58 % 68 %

Kotitalouksien energiatehokkuuden 

parantaminen (esimerkiksi tuki kodin 

lämmitysmuodon muuttamiseksi)

19 % 18 % 14 % 16 % 26 % 15 % 25 % 21 % 25 % 20 %



Haluttu energiamuoto kotitalouteen
Kaikki vastaajat
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Aurinkosähkö

Maalämpö

Tuulivoima

Ydinvoima

Vesivoima

Puuenergia

Öljy

Kaasu

Kivihiili

En osaa sanoa

Jokin muu, mikä?

Mitä energiamuotoa haluaisit käyttää kotitaloutesi sähköön ja lämmitykseen? Valitse enintään 
kolme. 

Kaikki vastaajat (n=3002)

Jokin muu, mikä?
• Ilmalämpö
• Bioenergia
• Kaukolämpö
• Turve



Haluttu energiamuoto kotitalouteen
Sukupuoli ja ikä

Mitä energiamuotoa haluaisit käyttää 

kotitaloutesi sähköön ja lämmitykseen? 

Valitse enintään kolme. 

Kaikki 

vastaajat 

(n=3002)

Miehet Naiset
Alle 35-

vuotiaat
36–50-vuotiaat 51–65-vuotiaat Yli 65-vuotiaat

Aurinkosähkö 63 % 58 % 67 % 59 % 61 % 66 % 65 %

Maalämpö 50 % 50 % 51 % 43 % 51 % 51 % 58 %

Tuulivoima 43 % 38 % 48 % 42 % 41 % 45 % 47 %

Ydinvoima 28 % 42 % 14 % 25 % 29 % 28 % 26 %

Vesivoima 23 % 23 % 23 % 24 % 24 % 24 % 20 %

Puuenergia 20 % 19 % 21 % 17 % 21 % 22 % 18 %

Öljy 2 % 3 % 2 % 3 % 1 % 2 % 3 %

Kaasu 2 % 2 % 2 % 4 % 2 % 1 % 1 %

Kivihiili 2 % 3 % 1 % 3 % 2 % 1 % 2 %

En osaa sanoa 6 % 4 % 7 % 8 % 6 % 4 % 5 %
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Haluttu energiamuoto kotitalouteen
Tulotaso

Mitä energiamuotoa haluaisit käyttää 
kotitaloutesi sähköön ja lämmitykseen? 

Valitse enintään kolme. 
Kaikki vastaajat (n=3002) Alle 2000€/kk tienaavat 2000-5000€/kk tienaavat Yli 5000€/kk tienaavat

Aurinkosähkö 63 % 63 % 63 % 61 %

Maalämpö 50 % 45 % 54 % 52 %

Tuulivoima 43 % 46 % 42 % 44 %

Ydinvoima 28 % 19 % 30 % 41 %

Vesivoima 23 % 23 % 23 % 20 %

Puuenergia 20 % 21 % 20 % 16 %

Öljy 2 % 2 % 2 % 2 %

Kaasu 2 % 2 % 2 % 2 %

Kivihiili 2 % 1 % 2 % 3 %

En osaa sanoa 6 % 8 % 5 % 3 %
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Haluttu energiamuoto kotitalouteen
Kotitalouden koko

Mitä energiamuotoa haluaisit 
käyttää kotitaloutesi sähköön ja 
lämmitykseen? Valitse enintään 

kolme. 

Kaikki 
vastaajat 
(n=3002)

Yksinasuvat
Yksi aikuinen 
ja yksi lapsi

Yksi aikuinen 
ja useampi 

lapsi

Lapseton 
pariskunta

Pariskunta ja 
yksi lapsi

Pariskunta ja 
useampi lapsi

Aurinkosähkö 63 % 61 % 64 % 56 % 65 % 63 % 64 %

Maalämpö 50 % 47 % 49 % 57 % 52 % 54 % 54 %

Tuulivoima 43 % 48 % 44 % 32 % 44 % 42 % 33 %

Ydinvoima 28 % 25 % 20 % 21 % 31 % 30 % 30 %

Vesivoima 23 % 26 % 21 % 28 % 24 % 19 % 18 %

Puuenergia 20 % 15 % 20 % 23 % 21 % 24 % 26 %

Öljy 2 % 2 % 4 % 2 % 2 % 1 % 2 %

Kaasu 2 % 2 % 5 % 0 % 2 % 2 % 2 %

Kivihiili 2 % 2 % 3 % 1 % 1 % 1 % 2 %

En osaa sanoa 6 % 7 % 5 % 2 % 4 % 5 % 5 %
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Haluttu energiamuoto kotitalouteen
Maakunta

Mitä 
energiamuotoa 

haluaisit käyttää 
kotitaloutesi 
sähköön ja 

lämmitykseen? 
Valitse enintään 

kolme. 

Kaikki 
vastaajat 
(n=3002)

Etelä-
Karjala

Etelä-
Pohjan

maa

Etelä-
Savo

Kainuu
Kanta-
Häme

Keski-
Pohjan

maa

Keski-
Suomi

Kymen-
laakso

Lappi
Pirkan-

maa
Pohjan-

maa
Pohjois-
Karjala

Pohjois-
Pohjan

maa

Pohjois-
Savo

Päijät-
Häme

Sata-
kunta

Uusi-
maa

Varsi-
nais-

Suomi

Aurinkosähkö 63 % 59 % 64 % 69 % 53 % 64 % 62 % 69 % 60 % 58 % 58 % 60 % 72 % 57 % 71 % 64 % 58 % 63 % 66 %

Maalämpö 50 % 48 % 48 % 52 % 53 % 58 % 59 % 50 % 59 % 58 % 53 % 53 % 47 % 54 % 52 % 46 % 48 % 50 % 46 %

Tuulivoima 43 % 42 % 32 % 32 % 38 % 44 % 38 % 48 % 47 % 42 % 40 % 40 % 38 % 41 % 30 % 49 % 40 % 49 % 47 %

Ydinvoima 28 % 28 % 28 % 17 % 16 % 26 % 14 % 23 % 22 % 25 % 27 % 33 % 22 % 24 % 22 % 30 % 34 % 30 % 31 %

Vesivoima 23 % 13 % 22 % 15 % 22 % 25 % 11 % 20 % 24 % 11 % 24 % 23 % 23 % 23 % 20 % 22 % 28 % 27 % 18 %

Puuenergia 20 % 35 % 25 % 27 % 50 % 20 % 16 % 28 % 18 % 26 % 20 % 23 % 39 % 22 % 31 % 22 % 29 % 10 % 19 %

Öljy 2 % 1 % 8 % 2 % 0 % 4 % 3 % 1 % 0 % 1 % 3 % 2 % 2 % 3 % 1 % 2 % 2 % 2 % 3 %

Kaasu 2 % 1 % 2 % 0 % 0 % 0 % 5 % 0 % 2 % 0 % 2 % 5 % 1 % 2 % 1 % 2 % 1 % 3 % 2 %

Kivihiili 2 % 3 % 0 % 1 % 0 % 3 % 0 % 1 % 0 % 1 % 1 % 0 % 1 % 2 % 1 % 2 % 1 % 2 % 3 %

En osaa sanoa 6 % 10 % 6 % 6 % 3 % 6 % 8 % 4 % 4 % 4 % 6 % 2 % 4 % 9 % 4 % 5 % 5 % 5 % 8 %
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Haluttu energiamuoto kotitalouteen
Puoluekanta
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Mitä energiamuotoa haluaisit käyttää 

kotitaloutesi sähköön ja lämmitykseen? 

Valitse enintään kolme. 

Kaikki 

vastaajat 

(n=3002)

KD KESK. KOK. Liike Nyt PS RKP SDP VAS. VIHR.

Aurinkosähkö 63 % 56 % 59 % 62 % 62 % 57 % 64 % 64 % 73 % 73 %

Maalämpö 50 % 51 % 51 % 52 % 50 % 55 % 53 % 50 % 50 % 46 %

Tuulivoima 43 % 38 % 36 % 46 % 42 % 29 % 45 % 51 % 58 % 62 %

Ydinvoima 28 % 16 % 22 % 42 % 36 % 38 % 22 % 25 % 16 % 15 %

Vesivoima 23 % 21 % 25 % 23 % 20 % 21 % 18 % 23 % 29 % 32 %

Puuenergia 20 % 10 % 35 % 13 % 29 % 29 % 16 % 15 % 12 % 11 %

Öljy 2 % 3 % 1 % 1 % 2 % 4 % 0 % 2 % 1 % 1 %

Kaasu 2 % 7 % 4 % 2 % 2 % 2 % 2 % 3 % 1 % 2 %

Kivihiili 2 % 3 % 1 % 0 % 2 % 3 % 2 % 1 % 1 % 1 %

En osaa sanoa 6 % 5 % 3 % 4 % 2 % 4 % 4 % 5 % 4 % 3 %



Halukkuus vähentää energiankulutusta
Kaikki vastaajat
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28%

59%

10%
3%

Oletko valmis vähentämään omaa energiankulutustasi mahdollisen sähkö- ja 
energiakriisin helpottamiseksi? 

Kaikki vastaajat (n=3002)

Kyllä, selvästi

Kyllä, jonkin verran

En

En osaa sanoa



Halukkuus vähentää energiankulutusta
Sukupuoli ja ikä
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Kaikki vastaajat (n=3002)

Miehet

Naiset

Alle 35-vuotiaat

36–50-vuotiaat

51–65-vuotiaat

Yli 65-vuotiaat

Oletko valmis vähentämään omaa energiankulutustasi mahdollisen sähkö- ja 
energiakriisin helpottamiseksi? 

Kyllä, selvästi Kyllä, jonkin verran En En osaa sanoa



Halukkuus vähentää energiankulutusta
Sukupuoli ikäryhmittäin
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Kaikki vastaajat (n=3002)

Alle 35-vuotiaat miehet

36–50-vuotiaat miehet

51–65-vuotiaat miehet

Yli 65-vuotiaat miehet

Alle 35-vuotiaat naiset

36–50-vuotiaat naiset

51–65-vuotiaat naiset

Yli 65-vuotiaat naiset

Oletko valmis vähentämään omaa energiankulutustasi mahdollisen sähkö- ja 
energiakriisin helpottamiseksi? 

Kyllä, selvästi Kyllä, jonkin verran En En osaa sanoa



Halukkuus vähentää energiankulutusta
Tulotaso
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Kaikki vastaajat (n=3002)

Alle 2000€/kk tienaavat

2000-5000€/kk tienaavat

Yli 5000€/kk tienaavat

Oletko valmis vähentämään omaa energiankulutustasi mahdollisen sähkö- ja energiakriisin 
helpottamiseksi? 

Kyllä, selvästi Kyllä, jonkin verran En En osaa sanoa



Halukkuus vähentää energiankulutusta
Kotitalouden koko
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Kaikki vastaajat (n=3002)

Yksinasuvat

Yksi aikuinen ja yksi lapsi

Yksi aikuinen ja useampi lapsi

Lapseton pariskunta

Pariskunta ja yksi lapsi

Pariskunta ja useampi lapsi

Oletko valmis vähentämään omaa energiankulutustasi mahdollisen sähkö- ja 
energiakriisin helpottamiseksi? 

Kyllä, selvästi Kyllä, jonkin verran En En osaa sanoa



Halukkuus vähentää energiankulutusta
Puoluekanta
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Kaikki vastaajat (n=3002)

VIHR.

SDP

RKP

KOK.

VAS.

KESK.

Liike Nyt

KD

PS

Oletko valmis vähentämään omaa energiankulutustasi mahdollisen sähkö- ja 
energiakriisin helpottamiseksi? 

Kyllä, selvästi Kyllä, jonkin verran En En osaa sanoa



Halukkuus vähentää energiankulutusta
Maakunta
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Kaikki vastaajat (n=3002)

Keski-Pohjanmaa

Kymenlaakso

Pohjois-Pohjanmaa

Pohjois-Karjala

Keski-Suomi

Pirkanmaa

Etelä-Pohjanmaa

Etelä-Savo

Uusimaa

Pohjanmaa

Varsinais-Suomi

Päijät-Häme

Kanta-Häme

Pohjois-Savo

Satakunta

Kainuu

Etelä-Karjala

Lappi

Oletko valmis vähentämään omaa energiankulutustasi mahdollisen sähkö- ja energiakriisin 
helpottamiseksi? 

Kyllä, selvästi Kyllä, jonkin verran En En osaa sanoa



Huolenaiheet ja tulevat vaalit



Huolenaiheet yhteiskunnassa
Avoimet vastaukset

Mikä asia yhteiskunnassamme huolettaa sinua tällä hetkellä eniten? (1581 vastausta)

• Lähes neljännes (24 %) kysymykseen vastanneista koki inflaation sekä nousevat elinkustannukset suurimmiksi yhteiskunnallisiksi 

huolikseen

• Viidennes (20 %) oli huolissaan sodan uhasta Euroopassa. Huoli yhdistyi vahvasti Venäjän Ukrainaan kohdistamiin sotatoimiin

• Kysymykseen vastanneista 15 % mainitsi suurimmaksi huolekseen nykyisen hallituksen tai politiikan. Huolet liittyivät etenkin 

istuvaan hallitukseen sekä hitaasti eteneviin, huonoihin päätöksiin

• Kymmenes kysymykseen vastanneista (10 %) oli erityisen huolissaan Suomen terveydenhoidon tilasta. Huolta aiheuttivat kasvavat 

jonot terveydenhuollossa sekä terveydenhoitohenkilökunnan kuormitus ja jaksaminen

• Vajaa kymmenes (9 %) oli huolissaan lapsista ja nuorista. Erityistä huolta aiheuttivat lasten ja nuorten lisääntyvät 

mielenterveysongelmat sekä kasvuympäristön muuttuminen turvattomammaksi

• Lisäksi useampia mainintoja keräsivät yhteiskunnan polarisoituminen, valtiontalous ja –velka, energiakriisi, ilmastonmuutoksen

aiheuttama huoli, mielenterveysongelmien kasvava määrä sekä vanhusten asema yhteiskunnassa
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Toiveet tulevan hallituksen painopisteiksi
Kaikki vastaajat
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50%

47%

32%

31%
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16%

16%
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Energiapolitiikka

Sosiaali- ja terveyspolitiikka

Turvallisuus ja maanpuolustus

Koulutus- ja osaaminen

Talous- ja veropolitiikka

Työllisyyden parantaminen

Elinkeinopolitiikka ja yrittäjyys

Maatalous- ja aluekehitys

Nuorisokysymykset

Ympäristö- ja ilmastopolitiikka

Maahanmuutto ja maahanmuuttajien integraatio

Liikenne- ja infrastruktuuri

Työelämän kehittäminen

Ihmisoikeuskysymykset

Tasa-arvokysymykset

Ulkopolitiikka

Kulttuuri ja luova talous

Jokin muu, mikä?

Minkä osa-alueiden kehittämiseen maamme seuraavan hallituksen tulisi mielestäsi keskittyä 
ensisijaisesti? Voit valita 4 tärkeintä.

Kaikki vastaajat (n=3002)

Jokin muu, mikä?
• Eläkeläisten asema
• Tuloerojen tasaus
• Elintason parannukset
• Julkisen sektorin kehitys

Johdanto: Seuraavat eduskuntavaalit järjestetään keväällä 2023, jonka myötä maallemme tulee uusi hallitus.



Toiveet tulevan hallituksen painopisteiksi
Vuosivertailu
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Minkä osa-alueiden kehittämiseen maamme seuraavan hallituksen tulisi mielestäsi keskittyä 
ensisijaisesti? Voit valita 4 tärkeintä.

Vuosi 2018 Vuosi 2022



Toiveet tulevan hallituksen painopisteiksi
Tulotaso

Minkä osa-alueiden kehittämiseen maamme seuraavan hallituksen 
tulisi mielestäsi keskittyä ensisijaisesti? Voit valita 4 tärkeintä.

Kaikki vastaajat 
(n=3002)

Alle 2000€/kk 
tienaavat

2000-5000€/kk 
tienaavat

Yli 5000€/kk tienaavat

Energiapolitiikka 50 % 44 % 54 % 54 %

Sosiaali- ja terveyspolitiikka 47 % 56 % 46 % 26 %

Turvallisuus ja maanpuolustus 32 % 31 % 32 % 40 %

Koulutus- ja osaaminen 31 % 32 % 31 % 35 %

Talous- ja veropolitiikka 29 % 21 % 31 % 49 %

Työllisyyden parantaminen 26 % 26 % 27 % 22 %

Elinkeinopolitiikka ja yrittäjyys 23 % 21 % 21 % 38 %

Maatalous- ja aluekehitys 20 % 20 % 20 % 13 %

Nuorisokysymykset 16 % 19 % 16 % 9 %

Ympäristö- ja ilmastopolitiikka 16 % 19 % 15 % 14 %

Maahanmuutto ja maahanmuuttajien integraatio 15 % 12 % 15 % 17 %

Liikenne- ja infrastruktuuri 14 % 12 % 15 % 13 %

Työelämän kehittäminen 14 % 13 % 15 % 12 %

Ihmisoikeuskysymykset 10 % 14 % 8 % 6 %

Tasa-arvokysymykset 7 % 11 % 5 % 7 %

Ulkopolitiikka 5 % 4 % 6 % 8 %

Kulttuuri ja luova talous 4 % 4 % 4 % 2 %
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Toiveet tulevan hallituksen painopisteiksi
Maakunta

Minkä osa-alueiden 
kehittämiseen maamme 

seuraavan hallituksen tulisi 
mielestäsi keskittyä 

ensisijaisesti?

Kaikki 
vastaa-

jat
(n=3002)

Etelä-
Karjala

Etelä-
Pohjan

maa

Etelä-
Savo

Kainuu
Kanta-
Häme

Keski-
Pohjan

maa

Keski-
Suomi

Kymen-
laakso

Lappi
Pirkan-

maa
Pohjan-

maa
Pohjois-
Karjala

Pohjois-
Pohjan

maa

Pohjois-
Savo

Päijät-
Häme

Sata-
kunta

Uusi-
maa

Varsi-
nais-

Suomi

Energiapolitiikka 50 % 59 % 56 % 42 % 45 % 54 % 39 % 51 % 55 % 53 % 45 % 54 % 55 % 50 % 53 % 52 % 50 % 51 % 52 %

Sosiaali- ja terveyspolitiikka 47 % 45 % 52 % 40 % 61 % 55 % 36 % 39 % 47 % 53 % 49 % 42 % 54 % 47 % 52 % 45 % 42 % 48 % 49 %

Turvallisuus ja maanpuolustus 32 % 39 % 22 % 34 % 52 % 32 % 36 % 29 % 36 % 38 % 32 % 37 % 31 % 30 % 31 % 36 % 32 % 33 % 31 %

Koulutus- ja osaaminen 31 % 24 % 29 % 31 % 32 % 33 % 33 % 25 % 28 % 29 % 33 % 28 % 39 % 30 % 30 % 33 % 29 % 33 % 27 %

Talous- ja veropolitiikka 29 % 24 % 29 % 35 % 19 % 34 % 31 % 28 % 23 % 25 % 29 % 30 % 21 % 33 % 23 % 19 % 32 % 30 % 34 %

Työllisyyden parantaminen 26 % 20 % 32 % 29 % 16 % 23 % 36 % 31 % 31 % 23 % 25 % 33 % 26 % 23 % 21 % 31 % 27 % 25 % 27 %

Elinkeinopolitiikka ja yrittäjyys 23 % 18 % 17 % 28 % 13 % 19 % 17 % 25 % 20 % 19 % 24 % 30 % 26 % 22 % 25 % 25 % 25 % 22 % 23 %

Maatalous- ja aluekehitys 20 % 20 % 37 % 24 % 42 % 20 % 42 % 28 % 25 % 26 % 19 % 26 % 20 % 27 % 25 % 20 % 27 % 12 % 15 %

Nuorisokysymykset 16 % 20 % 14 % 16 % 19 % 16 % 25 % 16 % 14 % 16 % 17 % 16 % 15 % 15 % 21 % 22 % 17 % 15 % 14 %

Ympäristö- ja ilmastopolitiikka 16 % 18 % 6 % 10 % 6 % 13 % 17 % 19 % 16 % 11 % 16 % 4 % 18 % 13 % 17 % 15 % 8 % 19 % 19 %

Maahanmuutto ja 
maahanmuuttajien integraatio

15 % 15 % 12 % 11 % 10 % 10 % 8 % 14 % 15 % 10 % 13 % 11 % 9 % 14 % 11 % 15 % 13 % 18 % 16 %

Liikenne- ja infrastruktuuri 14 % 15 % 17 % 12 % 13 % 13 % 11 % 10 % 13 % 15 % 12 % 12 % 19 % 14 % 16 % 14 % 17 % 14 % 14 %

Työelämän kehittäminen 14 % 17 % 14 % 22 % 19 % 19 % 14 % 17 % 17 % 14 % 16 % 12 % 12 % 14 % 16 % 13 % 14 % 12 % 14 %

Ihmisoikeuskysymykset 10 % 10 % 6 % 10 % 0 % 7 % 6 % 5 % 14 % 5 % 9 % 7 % 11 % 9 % 7 % 8 % 7 % 12 % 11 %

Tasa-arvokysymykset 7 % 7 % 4 % 5 % 10 % 3 % 8 % 6 % 8 % 5 % 7 % 5 % 8 % 7 % 8 % 9 % 5 % 7 % 9 %

Ulkopolitiikka 5 % 6 % 3 % 5 % 3 % 7 % 0 % 7 % 5 % 5 % 4 % 4 % 3 % 3 % 6 % 5 % 7 % 6 % 5 %

Kulttuuri ja luova talous 4 % 1 % 4 % 2 % 0 % 3 % 0 % 3 % 2 % 0 % 4 % 7 % 3 % 2 % 4 % 4 % 4 % 5 % 1 %
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Toiveet tulevan hallituksen painopisteiksi
Puoluekanta

Minkä osa-alueiden kehittämiseen maamme seuraavan hallituksen tulisi mielestäsi keskittyä 

ensisijaisesti? Voit valita 4 tärkeintä.

Kaikki 

vastaajat 

(n=3002)

KD KESK. KOK.
Liike 

Nyt
PS RKP SDP VAS. VIHR.

Energiapolitiikka 50 % 42 % 50 % 52 % 56 % 55 % 44 % 57 % 43 % 54 %

Sosiaali- ja terveyspolitiikka 47 % 53 % 41 % 37 % 33 % 42 % 33 % 57 % 63 % 58 %

Turvallisuus ja maanpuolustus 32 % 40 % 37 % 38 % 30 % 39 % 22 % 31 % 17 % 24 %

Koulutus- ja osaaminen 31 % 38 % 28 % 37 % 30 % 25 % 27 % 37 % 37 % 28 %

Talous- ja veropolitiikka 29 % 20 % 23 % 45 % 21 % 35 % 31 % 23 % 15 % 17 %

Työllisyyden parantaminen 26 % 25 % 25 % 29 % 30 % 28 % 13 % 25 % 18 % 15 %

Elinkeinopolitiikka ja yrittäjyys 23 % 23 % 32 % 42 % 36 % 26 % 31 % 14 % 8 % 15 %

Maatalous- ja aluekehitys 20 % 30 % 40 % 13 % 30 % 27 % 20 % 13 % 13 % 9 %

Nuorisokysymykset 16 % 18 % 13 % 11 % 23 % 16 % 20 % 16 % 23 % 20 %

Ympäristö- ja ilmastopolitiikka 16 % 2 % 9 % 11 % 6 % 5 % 16 % 19 % 39 % 53 %

Maahanmuutto ja maahanmuuttajien integraatio 15 % 12 % 16 % 18 % 17 % 14 % 13 % 17 % 16 % 19 %

Liikenne- ja infrastruktuuri 14 % 8 % 15 % 13 % 20 % 20 % 13 % 15 % 9 % 3 %

Työelämän kehittäminen 14 % 7 % 8 % 13 % 17 % 15 % 15 % 15 % 17 % 11 %

Ihmisoikeuskysymykset 10 % 13 % 7 % 5 % 9 % 5 % 9 % 10 % 25 % 18 %

Tasa-arvokysymykset 7 % 13 % 4 % 3 % 2 % 3 % 5 % 6 % 23 % 18 %

Ulkopolitiikka 5 % 8 % 8 % 6 % 0 % 5 % 11 % 7 % 4 % 5 %

Kulttuuri ja luova talous 4 % 7 % 2 % 1 % 5 % 2 % 11 % 4 % 6 % 4 %
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Toivottu hallituspohja
Kaikki vastaajat
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Punavihreähallitus (SDP, vasemmistoliitto ja vihreät
täydennettynä pienemmillä puolueilla)

Sinipunahallitus (kokoomus, SDP täydennettynä pienemmillä
puolueilla)

Konservatiivihallitus (kokoomus, PS, keskusta, KD)

Perussinihallitus (kokoomus ja PS täydennettynä pienemmillä
puolueilla)

Porvarihallitus (kokoomus ja keskusta täydennettynä
pienemmillä puolueilla)

Punamultahallitus (SDP ja keskusta täydennettynä
pienemmillä puolueilla)

Peruspunahallitus (SDP ja PS täydennettynä pienemmillä
puolueilla)

Perusmultahallitus (PS ja keskusta täydennettynä
pienemmillä puolueilla)

En osaa sanoa

Mikä seuraavista olisi mielestäsi paras vaihtoehto uuden hallituksen pohjaksi 
eduskuntavaalien 2023 jälkeen? (Huomioithan, että tässä ei ole esitetty kaikkia mahdollisia 

hallituspohjia.)

Kaikki vastaajat (n=3002)



Toivottu hallituspohja
Sukupuoli ikäryhmittäin
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Mikä seuraavista olisi mielestäsi paras vaihtoehto uuden 

hallituksen pohjaksi eduskuntavaalien 2023 jälkeen? 

(Huomioithan, että tässä ei ole esitetty kaikkia mahdollisia 

hallituspohjia.)

Kaikki 

vastaajat 

(n=3002)

alle 35-

vuotiaat 

miehet

36-50-

vuotiaat 

miehet

51-65-

vuotiaat 

miehet

yli 65-

vuotiaat 

miehet

alle 35-

vuotiaat 

naiset

36-50-

vuotiaat 

naiset

51-65-

vuotiaat 

naiset

yli 65-

vuotiaat 

naiset

Punavihreähallitus (SDP, vasemmistoliitto ja vihreät täydennettynä 

pienemmillä puolueilla)
13 % 7 % 10 % 10 % 12 % 22 % 18 % 12 % 11 %

Sinipunahallitus (kokoomus, SDP täydennettynä pienemmillä 

puolueilla)
12 % 6 % 10 % 17 % 26 % 6 % 8 % 8 % 15 %

Konservatiivihallitus (kokoomus, PS, keskusta, KD) 11 % 12 % 14 % 13 % 17 % 6 % 5 % 6 % 14 %

Perussinihallitus (kokoomus ja PS täydennettynä pienemmillä 

puolueilla)
10 % 17 % 15 % 11 % 9 % 8 % 6 % 9 % 6 %

Porvarihallitus (kokoomus ja keskusta täydennettynä pienemmillä 

puolueilla)
7 % 9 % 4 % 5 % 9 % 4 % 6 % 7 % 10 %

Punamultahallitus (SDP ja keskusta täydennettynä pienemmillä 

puolueilla)
7 % 3 % 3 % 11 % 8 % 6 % 4 % 7 % 12 %

Peruspunahallitus (SDP ja PS täydennettynä pienemmillä puolueilla) 7 % 5 % 5 % 11 % 6 % 6 % 6 % 7 % 8 %

Perusmultahallitus (PS ja keskusta täydennettynä pienemmillä 

puolueilla)
6 % 12 % 9 % 5 % 3 % 4 % 5 % 5 % 4 %

En osaa sanoa 29 % 29 % 29 % 18 % 9 % 39 % 42 % 39 % 20 %



Toivottu hallituspohja
Tulotaso

Mikä seuraavista olisi mielestäsi paras 
vaihtoehto uuden hallituksen pohjaksi 

eduskuntavaalien 2023 jälkeen?

Kaikki vastaajat 
(n=3002)

Alle 2000€/kk tienaavat
2000-5000€/kk 

tienaavat
Yli 5000€/kk tienaavat

Punavihreähallitus (SDP, vasemmistoliitto ja 
vihreät täydennettynä pienemmillä puolueilla)

13 % 17 % 12 % 9 %

Sinipunahallitus (kokoomus, SDP 
täydennettynä pienemmillä puolueilla)

12 % 9 % 12 % 17 %

Konservatiivihallitus (kokoomus, PS, keskusta, 
KD)

11 % 9 % 10 % 18 %

Perussinihallitus (kokoomus ja PS 
täydennettynä pienemmillä puolueilla)

10 % 7 % 11 % 15 %

Porvarihallitus (kokoomus ja keskusta 
täydennettynä pienemmillä puolueilla)

7 % 5 % 7 % 11 %

Punamultahallitus (SDP ja keskusta 
täydennettynä pienemmillä puolueilla)

7 % 8 % 7 % 3 %

Peruspunahallitus (SDP ja PS täydennettynä 
pienemmillä puolueilla)

7 % 8 % 6 % 4 %

Perusmultahallitus (PS ja keskusta 
täydennettynä pienemmillä puolueilla)

6 % 6 % 6 % 5 %

En osaa sanoa 29 % 32 % 29 % 19 %
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Toivottu hallituspohja
Maakunta

Mikä seuraavista olisi mielestäsi 
paras vaihtoehto uuden hallituksen 

pohjaksi eduskuntavaalien 2023 
jälkeen?

Kaikki 
vastaa-

jat
(n=3002

Etelä-
Karjala

Etelä-
Pohjan

maa

Etelä-
Savo

Kainuu
Kanta-
Häme

Keski-
Pohjan

maa

Keski-
Suomi

Kymen-
laakso

Lappi
Pirkan-

maa
Pohjan-

maa
Pohjois
-Karjala

Pohjois
-

Pohjan
maa

Pohjois
-Savo

Päijät-
Häme

Sata-
kunta

Uusi-
maa

Varsi-
nais-

Suomi

Punavihreähallitus (SDP, 
vasemmistoliitto ja vihreät 
täydennettynä pienemmillä puolueilla)

13 % 15 % 6 % 7 % 6 % 14 % 6 % 10 % 15 % 12 % 15 % 4 % 9 % 9 % 9 % 14 % 6 % 15 % 19 %

Sinipunahallitus (kokoomus, SDP 
täydennettynä pienemmillä puolueilla)

12 % 10 % 9 % 10 % 6 % 12 % 8 % 11 % 10 % 3 % 10 % 14 % 11 % 5 % 10 % 12 % 12 % 15 % 14 %

Konservatiivihallitus (kokoomus, PS, 
keskusta, KD)

11 % 10 % 8 % 10 % 16 % 8 % 0 % 12 % 5 % 5 % 13 % 16 % 7 % 9 % 9 % 12 % 12 % 12 % 10 %

Perussinihallitus (kokoomus ja PS 
täydennettynä pienemmillä puolueilla)

10 % 11 % 9 % 10 % 3 % 12 % 17 % 10 % 8 % 12 % 9 % 7 % 8 % 8 % 9 % 12 % 11 % 11 % 9 %

Peruspunahallitus (SDP ja PS 
täydennettynä pienemmillä puolueilla)

7 % 6 % 4 % 6 % 6 % 7 % 6 % 8 % 11 % 4 % 7 % 9 % 9 % 6 % 7 % 7 % 9 % 6 % 6 %

Porvarihallitus (kokoomus ja 
keskusta täydennettynä pienemmillä 
puolueilla)

7 % 1 % 4 % 2 % 0 % 6 % 14 % 4 % 9 % 14 % 7 % 7 % 7 % 10 % 8 % 6 % 5 % 7 % 6 %

Punamultahallitus (SDP ja keskusta 
täydennettynä pienemmillä puolueilla)

7 % 10 % 8 % 7 % 9 % 7 % 8 % 8 % 7 % 4 % 7 % 7 % 14 % 6 % 7 % 9 % 10 % 5 % 4 %

Perusmultahallitus (PS ja keskusta 
täydennettynä pienemmillä puolueilla)

6 % 11 % 13 % 10 % 6 % 6 % 6 % 6 % 5 % 11 % 5 % 7 % 3 % 8 % 8 % 4 % 6 % 4 % 4 %

En osaa sanoa 29 % 25 % 37 % 37 % 47 % 30 % 36 % 31 % 31 % 34 % 27 % 29 % 31 % 40 % 33 % 24 % 30 % 25 % 28 %
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Vastaajien taustatiedot



Sukupuoli ja ikä

15.12.2022 35

48%

52%

50%

50%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Mies

Nainen

Sukupuoli

Alkuperäinen otos Painotettu otos

22%

30%

25%

22%

28%

23%

25%

24%

0% 10% 20% 30% 40%

Alle 35 -vuotiaat

35-50 -vuotiaat

51-65 -vuotiaat

Yli 65 -vuotiaat

Ikä

Alkuperäinen otos Painotettu otos



Maakunta
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Kaikki vastaajat (n=3002)



Tulotaso
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Kaikki vastaajat (n=3002)



Ammattiasema
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Kaikki vastaajat (n=3002)



Koulutusaste
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Kaikki vastaajat (n=3002)



Keskusteleva keskusjärjestö
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